



西山钟楼

## 声音

### “三量齐抓”激活食品及农产品加工产业发展新动能

食品及农产品加工产业是联农带农、推动一二三产业融合发展的重要抓手。下一步,万州将对照全市“33618”现代制造业集群体系,锚定全区“3710”改革发展总体架构,聚焦构建“5+10+X”现代化工业体系,深入实施产业能级全面提升行动,持续推动食品及农产品加工产业强链补链、延链扩链,进一步扩增量、优存量、提质量,力争到2027年全区食品及农产品加工产业产值突破150亿元。

一是招大引强扩增量。依托万州港区多式联运枢纽、万州综保区、进口粮食指定口岸等平台优势,聚焦粮油饲料加工、生猪屠宰及精深加工、特色食品加工3大产业及谷物、油脂、饲料、宠物食品等9个子类产业,持续开展“一把手”招商、头部招商、链主招商,力争更多项目纳入10大市级重点招商项目,加快推动食品及农产品加工产业实现“多点开花”。目前在谈30万吨柑橘精深加工、饲料蛋白加工等重点项目5个,计划协议投资超50亿元。

二是精准服务优存量。建立完善区领导带队帮扶重点企业机制,“一企一策”优化转型升级方案,引导支持诗仙太白、树上鲜等重点企业技改扩能;创新开展“百名青干进民企”“万般难、周(州)全解”服务企业专项行动,组织500名服务专员进企业需求、政策上门、帮办代办,助推拟升规企业升规入统,预计2024年新升规企业4家、新增产值4.3亿元以上。

三是打造品牌提质量。用好用活“源味三峡”等区域公用品牌,深入实施特色食品产业培育活动,鼓励组织煤品培育企业参加全国性展会,力争将姜米花糖、玫瑰香橙NFC纯果汁等6个产品纳入全市消费品“爆品”培育清单,并精心筹办产品推介会,推动食品及农产品加工产业“接二连三”发展,进一步提升万州食品及农产品加工产业知名度、影响力。

——万州区委副书记、区长李庆

## 万州 加快百亿级食品及农产品加工全产业链建设

万州地处重庆东北部、三峡库区腹心,因“万川毕汇”而得名,因“万商云集”而闻名,因“万客来游”而扬名,是全市食品及农产品加工产业20个重点发展区县之一。近年来,万州区紧扣全市“33618”现代制造业集群体系建设和食品及农产品加工产业5000亿级集群目标,聚力构建“5+10+X”现代化工业体系,突出抓好育龙头、建平台、强科技、创品牌、优生态等重点任务,积极引育粮油加工、肉制品精深加工等产业龙头企业,加快打造全市重要食品及农产品加工贸易集散高地,力争到2027年全区食品及农产品加工产业产值突破150亿元。今年前三季度,万州辣文化产业园项目、粮油加工及仓储物流产业基地项目先后纳入10大市级重点招商项目,全区27家规上食品及农产品加工企业完成产值27.53亿元,同比增长12.47%。

数据显示,万州现有食品及农产品加工企业400余户,粮油、肉蛋奶、果蔬茶、休闲食品、预制菜、火锅食材、中药材等7大类食品及农产品加工产业正竞相发展。

“产业集聚的背后得益于良好的发展基础和区位优势。”万州区相关负责人说。作为农业大区,万州拥有百万亩特色产业基地和14个国家级农业产业发展平台,粮油、生猪、柑橘等农业资源丰富,为推动食品及农产品加工产业提供了重要基础。同时,万州处于全国版图的几何“中心点”,是南来北往、东出西进的交通主动脉交汇之地,是典型的铁公水空交通枢纽城市。拥有常年通行万吨江海巨轮的新田港,每年超亿吨的货物从万州通江达海、集散天下。“新田港至上海港散货水上水较宜宾港、泸州港分别便宜35元/吨、25元/吨”,万州港务有限公司相关负责人介绍。随着“四枢纽两口岸一中心”加快建设,“东西南北四向畅通、铁公水空四路协同”加快形成,运量大、成本低、效率高的物流成本优势,将为万州发展食品及农产品加工产业提供更加有力的支撑。

以粮油加工为例。作为川渝地区主要的粮食集散地,每年从万州过境的粮食达400万吨,为该地粮油加工产业发展提供了充足的原料供给,带动越来越多的粮油加工优质企业落地万州,重庆澳斯卡粮油有限公司就是其中之一。重庆澳斯卡粮油有限公司是广西防城港澳加粮油工业有限公司的全资子公司,于2021年落户万州,该项目一期工程已建成2条全自动生产线,产能达到600吨/天,项目二期工程加快建设,项目建成后预计年产值达7亿元,不仅为品牌粮油贴上“万州造”标签,还带动了上下游产业的发展。如今,一条贯穿粮食加工、油料加工、食品加工、饲料

加工的产业链正在万州落地生根、发展壮大。

在统筹抓好产业招商、项目建设、补链延链强链的同时,万州区抓“大”不放“小”,引“新”不废“旧”,立足优势谋划全局,做好万州古红桔、玫瑰香橙、万州柠檬、鱼泉榨菜等“土特产”文章,不断完善冷链物流、检验检测、产品溯源等配套体系,打通上下游产业协同“堵点”;围绕重点龙头、原料基地建设、“爆品”培育打造、数字化转型等具体任务,加快推进本地传统特色食品、饮品、调味品、休闲食品企业规模化、标准化、品牌化升级,有效释放食品及农产品加工产业发展新动能。

抓项目引育强主体。万州区把抓大项目、好项目作为着力点,集聚力量和优势,瞄准目标客户主动出击,逐一制定招商专案,打造招商引资“多赛道”,用最优的服务、最好的条件、最佳的配套吸引项目落地,充分发挥当地港口、地方电网等优势,为项目提供全方位全周期要素保障。同时,将企业全生命周期服务作为优化营商环境的头号工程,用好区级领导联系服务企业、政企直通车、服务专员等机制,开通“万事通办”服务平台,实现与企业“一键互通”,项目落到哪里,配套就跟到哪里,确保项目落地生根、开花结果。前三季度,签约辣文化产业园等3个食品及农产品加工项目,协议总投资40.35亿元,项目开工率67%。

抓研发投入增效益。充分发挥重庆三峡学院、水产研究所等在万高校、科研院所优势,推动江大重庆研究院万州分院建设,聘请4名院士担任产业发展顾问,组建渝东北博士联盟,发挥300名高层次人才智力优势,建立科研成果转化机制,支持校企联动开展技术研发,开展农业主导产业、特色产业科研攻关,聚焦中药材

精深加工、花椒油萃取、烤鱼产业化技术集成等重点揭榜攻关,赋能传统食品及农产品加工产业优化升级,推动企业发展提质增效。前三季度,完成食品及农产品加工企业数字化转型诊断10家,三峡源源微生物饲料加工数字化车间获评市级数字化车间。

抓精准融资注活水。依托“绿色金融改革创新试验区核心区”“普惠金融发展示范区”等“金”字招牌,搭建银企融资服务桥梁,联合金融机构聚焦打造园区特色金融产品,扩大有效供给,金融科技赋能,帮助企业精准对接,提供申请简便、审批快、额度高、利息低的金融服务产品,持续为食品及农产品企业发展增添强劲金融动力,为企业创新发展助力。今年7月,举办万州区食品及农产品加工产业专场政银企对接会,为10余家食品及农产品加工企业送上金融服务“大礼包”。万州经开区食品及农产品加工产业园“整园授信”,金融机构向园内重点企业投放贷款2800万元。

抓品牌营销拓市场。持续提升三峡贡米、三峡柑橘、三峡天从等区域公用品牌影响力,积极打造“源味三峡”区域公用品牌,举办公用品牌推介活动,建立“源味三峡”视频号、抖音小店等,打造“源味三峡”电商直播平台,助力万州食品及农产品越销越远、越销越旺。实施特色产业品牌培育项目,组织诗仙太白、树上鲜、鱼泉榨菜、乾方天地、伴神酿造等爆品培育企业参加糖酒会、广交会全国性展会。前三季度,诗仙太白销售收入增速超过50%,伴神酿造销售收入增速超过30%;“飞马”味精获认“中华老字号”,预计全年产值增长20%以上;鱼泉榨菜、树上鲜花椒油等老字号企业产品畅销国外,出口额近亿元。



万州烤鱼系列产品

## 数据

### 数字成效



2023年,全区25户规上食品及农产品加工企业实现产值31.77亿元。其中,年产值超亿元企业7户,全国驰名商标4个,中华老字号1个,重庆市消费品工业重点品牌试点(示范)食品企业8户。



天生城文旅街区,烤鱼商家生意红火 摄/冉孟军



玫瑰香橙商品化加工车间客商如流 摄/冉孟军

张亚飞 马菱涛 图片除署名外由万州区政府提供

## 亮点

### 重庆诗仙太白酒业有限公司:打造百亿级的“中国诗酒”第一品牌

诗仙李白五过万州,极爱喝本地酿造的大曲酒,“诗仙太白”由此而来,入选重庆市政府“十大爆品计划”。



今年9月,诗仙太白作为成渝地区双城经济圈合作白酒项目,代表重庆参加第三届中国(重庆)国际火锅产业博览会。

近年来,诗仙太白紧紧围绕打造“中国诗酒”IP助力渝酒振兴,精心谋划制定“11233”发展战略,即通过打造“中国诗酒第一品牌”,酿造一瓶代表重庆拿得出手的好酒,实现“脱胎换骨的品质升级”和“擦亮重庆城市名片”两大目标,讲好“诗仙太白和李白”“诗仙太白和重庆”“诗仙太白和泸州老窖”三个故事,做高“双狮”、做强“花瓷”、做优“盛世唐朝”三大品系,阶梯式布局覆盖全阶层消费群体产品,实现“到2026年布局全市、到2032年走向全国步入中华名酒行列”目标,切实推动“诗仙太白”重振雄风,提升渝酒市场影响力。

与此同时,诗仙太白积极引入泸州老窖集团、深圳红棉资本等股东企业实现战略重组,并从三方面力促企业升级发展:一是原料共用。联手泸州老窖策划“运糟入万”助力诗仙太白提质扩能”等系列活动,精选36家酒坊累计转运泸州老窖百年酒糟100余吨至诗仙太白,助力诗仙太白增产提质;二是技术共享。利用泸州老窖国家酒检中心、固态酿造工程技术研究中心技术优势,导入泸州老窖质量管理体系,共享窖泥培养、超吸过滤等先进技术,完善升级酿酒车间,合力打造“沉浸式酒厂”文旅项目;三是项目共建。促成诗仙太白与泸州老窖战略合作,拟投资15亿元实施诗仙太白酿酒生产扩建项目,投产后可增产基酒2万吨、成品酒3万吨,实现年产值超30亿元。